

## 盡快告別劊房是社會共識

政府正就新一份施政報告展開公眾諮詢，解決社會上不適切居所依然是市民普遍關心的一大問題。政府「解決劊房問題工作組」將於本月向行政長官李家超提交報告，民建聯昨日亦提出「告別劊房3.0」十八項倡議，包括要求制訂劊房登記制度，分階段取締劣質劊房。社會在進步，每一個市民均應享有適切住屋權益。告別劊房不但是每個居住困難戶的期望，也是市民主流共識。隨着今屆政府銳意增加房屋供應，官員應明確承諾取締劣質劊房的意向和大致時間，

同時敦促市建局帶頭撥亂反正，不得再推出蚊型單位。

房委會昨日公布最新數據顯示，截至今年6月底，公屋一般申請者的平均輪候時間再次下跌0.2年至5.5年；今年第二季獲編配入住公屋的一般申請約7,000宗，是自2022年第三季以來，宗數最多的一個季度。隨着今明兩年將有多個「居者有其屋計劃」及「綠表置居計劃」項目入伙，同時當局還會繼續打擊濫用公屋，預計可收回數以千計單位，再加上明年首季起，還有30,000個簡約公屋單位陸續

落成，這些房屋供應，都為安置住戶、告別劊房創造有利條件。民建聯提出包括登記制度、計分制度、安置和籌組跨部門專責小組及合作平台等具體建議，這些都有助制訂明確告別劊房的標準和步驟，以及時間表和路線圖，當局應認真研究，適當加以採納。

行政長官李家超於去年施政報告提出將取締劣質劊房，惟官員的工作至今仍未見有明確進展，既沒有如同推進氫能發展般制訂時間表，亦沒有如同電動車普及化一樣定下路線圖。

過去房屋供應緊絀，劊房問題不斷由舊式唐樓蔓延至新建樓宇、半山豪宅，甚至連市建局亦被轟與地產商合作興建有「豪宅劊房」之稱的蚊型單位，大眾至今對劊房要到什麼時候迎來終點沒有大致概念。為此，政府應明確宣示告別劊房的決心，清楚擬定適宜居住的人均面積、採光、通風和消防安全等標準，明確提出取締步驟，同時修訂法例，嚴令業主及地產商不得繼續推出不適切住房，並且抓緊時間籌建巡查執法隊伍，徹底消除無良資本的僥倖心理。

# 港首名女廚神征世界技能賽

### 靠烹飪紓解「社恐」情緒 難忘與特首交流獲鼓勵



■陳詠琪擅長運用色彩繽紛的配搭來打造櫥窗。



■黃湘曾於不同廚藝比賽獲獎，建立自信。

有「技能界奧林匹克」之稱的「世界技能大賽」將於下月10日至15日在法國里昂舉行，38名香港青年會接棒為港出征，競逐33個項目的獎項，今年港隊的參與人數和項目均屬歷屆之最。其中挑戰「西式烹調」的黃湘，是首位女廚師代表香港出戰此項目。性格內向的她，透過不同的比賽和活動累積經驗，慢慢蛻變成自信的女廚神，她希望今次可以全力以赴，為港爭光。

「世界技能大賽」是全球最盛大的國際技能活動之一，旨在提升技術水平、推廣職業專才教育。「2024年里昂世界技能大賽」吸引了來自逾70個國家和地區、約1,400名選手參與59個項目，而港隊的選手均為「世界技能大賽香港代表選拔賽」的優勝者，是經過多輪評選的香港代表。

其中黃湘會在「西式烹調」代表香港出賽。她小一時來港讀書，但當時母親仍居於內地，小小年紀就要暫住親戚家中，令她感到寄人籬下，性格亦變得內向，自嘲如「社恐」。她說：「親戚對我的照顧和愛當然不及母親，常因生活瑣事受責令我感到寄人籬下，曾不願回家亦不擅於與人分享感受。」幸而她愛畫畫和下廚，讓她找到了情緒宣洩的

出口。黃湘自中學起已會為家人烹調家常菜，文憑試後到西餐廳任女廚師，奠定她發展廚藝的決心，故她報讀了國際廚藝學院（ICI）的文憑課程。

在導師鼓勵下，她積極參與各種比賽，在澳洲的「2024 Global Skills Challenge」、「香港國際美食大獎」中均獲得西式烹調銀獎，「最難忘的是在行政長官李家超到訪ICI時，與他交流擺盤藝術，很榮幸獲得他的鼓勵。」作為香港代表參加比賽，訓練過程讓黃湘大感吃力，為此ICI國際廚務部課程經理（西式廚藝）梁義忠與她一同參加繪畫班，以此減壓。梁義忠表示，黃湘是首位女廚師代表香港出戰該項目，他個人亦曾代表香港參與同一項目，故此樂於傳承經驗。

團隊又特別設計了獨特的衛衣，以建立凝聚力，讓黃湘知道在比賽道路上有眾多良師益友支持她。

#### 知專畢業生出賽櫥窗設計

至於香港知專設計學院畢業生陳詠琪，將參加「櫥窗設計」項目，她擅長運用色彩繽紛的配搭來打造櫥窗。陳詠琪經歷五輪選拔賽才獲得是次出賽機會，「每次都視為挑戰自我的機會，嘗試探索新的設計和展示方式」。目前她正專注於訓練製作道具的技巧，由於需要長時間比賽，她以瑜伽和跑步訓練體能，力求展現最佳狀態。



■黃湘與梁義忠(右)一同上繪畫班，以畫畫減壓。

## 陳國基：「高才通」研放寬至非百強大學



■香港致力打造人才樞紐。

政府「高才通計劃」至今有超過34萬人申請，政務司司長陳國基接受媒體訪問時表示，特區政府正研究改良「高才通計劃」，申請人即使不是就讀百強名單內的大學，只要所讀的科目很有名，都會合資格申請「高才通計劃」，有關檢討結果會適時公布。陳國基並表示，希望有更多內地年輕人來港，有利香港補充生產力和勞動人口。

陳國基說，截至7月底，政府收到超過34萬份「高才通計劃」申請，當中21萬份已批出，逾14萬名申請人來港。他估計申請人來港後，每年可為香港帶來約340億元的直接經濟貢獻，佔GDP約1.2%。

「人才永遠不會嫌多」。陳國基表示，正研究修改「高才通計劃」方向，放寬申請人的大學背景，如某間大學個別科目很有名，但不在百強大學名單內，亦會加到「高才通計劃」，「也有一些內地大學很好，但可能還沒到100強，我們也開門。」他強調，當高水平專才來到香港之後落地生根，對整體人口結構有利，亦加強香港經濟方面的競爭力。

#### 用軟性手法推愛國教育

被問及愛國教育工作的進展時，陳國基表示，4個愛國教育工作小組分別從學校、社區、歷史文化和傳媒宣傳方面開展工作。他指出，要用軟性手法推廣愛國主義教育，例如將國家科技發展成果介紹給中、小學生，「先要認識國家，認識了以後就認同，然後感到自豪後，自覺地維護國家安全」。